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A választások előtt.
Országszerte megindultak a vá­

lasztási készülődések. A mostani kép­
viselők — akiknek lába alatt ég a 
mandátum talaja — és az uj jelöltek 
egymásután járják be a kerületeket. 
Harsognak a dikeziók, eget hasítanak 
az ígéretek, bár ez utóbbi tekintetben 
az inkompatibilitási javaslat miatt meg 
van némileg kötve a keze, illetőleg a 
nyelve a képviselő „akarnok“ urak­
nak. A kúria bíráskodásról szóló javas­
lat csak az uj választások megejtése- 
kor lépvén életbe, megcsapoltalak 
még a hordók is, csináiódnak itt-ott 
hatalmas állomások, sőt sok helyütt 
a köztisztviselő urak sem idegenked­
nek még a korteskedéstöl, vagy az 
úgy nevezett szelíd nyomástól. Mind 
oly jelenségek ezek, melyek nem va­
lami biztató jelek azokra a tiszta vá 
lasztásokra, melyek a köteles fuvar­
díjakkal s a választók napi ellátása al 
vannak körülgarnirozva.

Ismerünk időket és kerületeket, 
melyekben hajdan a választói önérzet 
felháborodással utasította volna vissza 
azt, hogy a magyar polgárnak, mert 
törvény- és alkotmányadta jogát gya­
korolja, fuvarpénzt, ebédet, meg va­
csorát fizessenek. Akkor még nem

volt olyan a magyar embernek sem 
lelki sem anyagi helyzete, hogy az 
ilyen fizetséget pirulás nélkül elfogad­
ta volna. Ráborult azonban egy uj 
kormányzati korszak Tisza Kálmántól 
kezdve egész Bánífy Dezsőig a nem­
zetre s ez megpreparálta a magyar 
embernek nemcsak a lelkiismeretét, az 
önérzetét, hanem a zsebét is. A vá­
lasz ók látták, hogy a képviselők csak 
üzleti czélokra alkalmazzák ki a man­
dátumaikkal járó előnyöket, felébredt 
tehát bennünk a gondolat, hogy ők 
miért ne értékesíthetnék úgy, ahogy 
lehet szavazataikat. Ez az idő volt a 
választási korrupció szülője és a ma­
gyar politikai és közéletnek megméte­
lyező korszaka.

Ma úgy vagyunk, hogy a válasz­
tási költségek egy tekintélyes része 
törvénybe van iktatva s ennek az ered­
ménye az lesz, kormánypárti képviselő 
csak vagyonos ember lehet, inert nincs 
az a kerület, melynek mandátuma a 
zászlókkal, fuvar és ellátási dijakkal 
(iz-tizenöt ezer koronába ne kerülne. 
Kormánypárti választó ugyanis nagyon 
kevés fog akadni, aki elengedné a fuvar­
pénzt és az ellátást: a paprikást, meg 
a turóscsuszát, az a most már törvé­
nyesített gondolat töl Ivén be agyát, 
hogy a képviselőjelölt ur, ha bé akar

vonulni az országházába, hát mielőtt 
ennek kapui megnyílnának előtte, nyissa 
meg a saját zsebeit. Vannak ugyan 
még kerületek, ahol az ellenzéki elvek 
hatják át a polgárság lelkületét, ahol 
még lelkesedni tudnak a nemzeti füg­
getlenségért, ahol nem pénzért, hanem 
az elvekért járulnak az urnákhoz, itt 
azonban a kormánypárt hive nem is 
fog mandátumot szerezni magának. 
Igaz ugyan, hogy ezeknek a megvesz- 
tegethetlen kerületeknek száma napról- 
napra, választásról-választásra csökken 
az országnak minden részében, ami 
elég szomorú tünet politikai, erkölcsi 
állapotunkra nézve.

Ez alkalommal azonban egy má- 
I sik tünetről akarunk megemlékezni,
I mely legjobban megvilágítja azt, hogy 
! néhány évtized alatt mennyire sülyedt 
I az a magyar önér et, mely még az 
' elnyomatás szomorú korszakában is 
: büszkén ellen tudott állani a hatalom 
1 nyomásának. Értjük pedig a talpnya- 
I lásnak kifejlődött rendszerét, melylyel 
j egymást szinte felül akarják mosíaná- 
I ban múlni az egyes pártértekezletek.
I Ezelőtt a kormány köszönte meg, ha 
í egy-egv választókerület bizalma politi- 
1 kájának támogatására vállalkozott, ma 
I nincs pártértekezlet, libelirális pártgyü- 
lés, amelyből — a jelölt ur állal előre

Debreczeni kaszárnyában.
— A „Debreczcn“ eredeti tárczája. — 

(Zenéje: Farkas Józseftől.)
Debreczeni kaszárnyában temetnek, 
Gyöngyvirágát temetik az ezrednek.
A fél város könyet hullat miatta,
Még a dob is, trombita is siratja,

Hogy róla a véres ruhát levették :
Szive fölött találtak egy levélkét,
Az nap hozta messzeföldről a posta,
Az volt benne: férjhez ment a Piroska.

Lakatos Sándor.

Szabad Hajdúk.
A „Debrcczen“ eredeti tárczája1

Bocskai István fejedelem hűséges haj 
duit, a Korponán összegyűlt rendek köz- 
megegyezésével, az 1605-dik esztendőben 
beiktatta a vitézlő nemesi rendek sorába. 
Egyenkét és nyilván nemesi jogokkal, ki­
váltságokkal felruházta hű hajdú vitézeit, a 
kik véröknek dús hullajtásával vitézkedtek 
a magyar föld szabadságának az oltalma­
zásában, ha dúló törököt, ha kullogó, kapzsi 
németet kellett savabolni-kaszabolni végvá­
rakból! elszánt vitézek módjára. István fe­

jedelem ezen kiadott nemesítő levelében 
bárminemű paraszti terhek viselése alól 
felszabadította hajdú vitézéit, valamiként a 
rendkívüli adózások, a tized, a kilenczed- 
bér, a kamarai nyereségek súlyos, alacsony 
terheltetése alul is.

Azonképpen szereidének jeléül gyö­
nyörűséges, aranyos zöld selyem budi zász­
lókat is ajándékozott fejedelmi széke leg­
hívebb őriző bajnokainak, a hajdúknak, a 
kik felöl rettegve emlegették amaz időkben, 
hogy ük a „Bocskai angyalai . . .“ E zöld 
selyem zászlókon, mint tapasztalt öreg haj­
dúk beszélik, fejedelmünknek a büszke ké­
pét is kihirnezték aranyhimező és festészeti 
tudományban tudós mesterek. A fejedelem 
két kardot tartott itt a kezében. Talán azt 
akarta jelezni, hogy inig a hajdúk hívek 
maradnak gyönyörűséges szép zöld selyem 
zászlójához, addig megvédi ö erős karjáviil 
a hazát, a szép magyar földet mind gyúj­
togató török-tatárság, mind elkévelycdott, 
népzsaroló, magyart pusztító németség 
ellen.

Jóakaratu István fejedelem a hajdúság 
iránt kimutatott szivbéli igaz jóságait még 
erősebben bekoronáztu azon fejedelmi cse­
lekedetével, hogy a hadi viharok közepette, 
táborból-táborba, bolygó hajdúkat az áldott

magyar föld egyik szép részében megtelepi- 
tette. Állandó lakóhelyeket adományozott az 
„angyaloknak“, hol még ma is erős magyar 
tanya a hat hajdú város ... És a hajdú 
vitézék becsületes esküvel kötötték le ma­
gukat, minden következő időkre, más ado- 
mányos nemesek módjára, hogy mindennemű 
hadiszerekkel felkészülve, minden hadjára­
tokban részt vesznek, ha azt a fcjcdalem, 
a fejedelem örökö ei aképp parancsolják az 
igaz magyar földnek, az igaz magyar sza­
badságnak és magyar hitnek oltalmazása 
végeit.

István király az öreg Dobreczen mel­
lékén több vármegyékbe benyúló, számos 
és sok mértföldekre kiterjedő jószágokat 
adományozott vitézeinek. A tokaji várhoz 
tartozott Kalló városát, Nánás, Dorogh és 
Varjas puszta birtokokat, Hadház, Vámos- 
Pércs, Sima és Vid részjószágokat, majd 
később Szoboszló egész helység birtokát, 
így gondoskédott a jó fejedelem hű hajdú 
vitézeiről. Nemesi kiváltságot, gazdag bir­
tokokat adományozott nekik „minden hasz­
naikkal és járulékaikkal.“ Szabad uraivá 
emelte őket szántóföldeknek, réteknek, lege­
lőknek, mezőknek, kaszálóknak, erdőknek, 
cserjéknek, berkeknek, hegyeknek, völgyek­
nek, szőlőknek, szőlőhegyeknek, vizeknek,



DEBRECZEN

megfogalmazott — hódoló táviratot ne 
küldenének a kormányelnökhöz. Sze­
gény Széli Kálmán, legyen bár Buda­
pesten, Bécsben vagy Rátóton nincs 
nyugta ezektől az üdvözlő telegram- 
moktól, amelyekre — akarva nem 
akarva — azután válaszolni kénytelen 
És ezek a hódolatok annál tömege­
sebben megnyilatkoztak, minél bizo­
nyosabbá vált, hogy a Tisza Bánffy 
uralom rendszere cltemettetett feltá- 
madhatatlanul. És kik képezik ezeknek 
a hódolóknak, ezeknek az üdvözlők­
nek tömegét ? Azok, akik egykoron 
Tisza Kálmánnak, Wekerlének, gróf 
Szapáry Gyulának és báró Bánffy De­
zsőnek éppen igy hódollak. Úgy lát­
szik. igazuk van azoknak, akik azt 
mondják, hogy itt csak a talpak vál­
toztak, de a nyelvek nem. De vajon, 
van-e erkölcsi érteke az ilyen ma ide, 
holnap oda forduló bizalomnyilvánulá- 
soknak, az már aztán más megítélés 
alá tartozik.

szagra a szerencsétlenség, az elnyoma­
tás, mikor polgárai önmaguk hajtották 
nyakukat a szolgaság igájába. Mert azt 
a lánczot, melyet idegen erőszak rakott 
reánk, le tudluk tördelni mindenkor 
karjainkról, de amelyet magunk vettünk 
fel, annak a bil ncsnek nyomait meg­
érezték még a késő unokák is.

Tény az, hogy a régi magyar er­
kölcsök alaposan megváltoztak a ma­
gyar önérzet rovására. Tény az, hogy 
nem tudunk kibontakozni abból a fel­
fogásból, hogy ebben az országban 
csak az boldogul, aki a hatalomnak 
hízeleg, nem íredig az, aki a maga 
lábán meg tud állani s meg nem ta­
gadja önmagát, meggyőződését. Amig 
ez a felfogás meg nem változik ebben 
az országban, addig nem a közakarat, 
hanem a mindenkori kormányok aka 
rate érvényesül a választásoknál és 
minden közélet terén. Pedig talán jó 
lenne visszaemlékezni arra is, hogy 
mindig akkor következett erre az or-

folyóknak, tavaknak, halászatoknak és vizi 
malmoknak, amik a föld határán belül fog 
Iáimnak, Es hajdú szántóvolők, hajdú pász 
torok magyar danája hangzott tol a vad 
pusztákon, ahol ezelőtt környékbeli telepí­
tett vadráczok száguldoztak, hgollcttck, 
lopták a mezők terméseit, a rétek virágilla­
tos legelőit.

Azon a helyen ugyanis, ahol István 
fejedelem a hajdúknak otthont hi/.tositott 
akkor még számos kisebb és nagyobb tele­
pítőn rácz község uralta az elvadult tájat. 
Kevóly, clbizakodott varkocsos ráczolt. A 
bécsi császár a török ellen telepi tette c 
vadvitezeket ide. Durva, kegyetlen, zsaroló 
nép.

Ámde azért a vitézié hajdúknak som 
volt selyemből a dolmányuk. Ritkább vala 
az aranyozott sisak, a fegyverkovácsok által 
tinoman kidömüezközött pánczél. Birkabőr 
kucsma, ködmon járta. Meg olyan süveg, 
minek a feigyürt karimája mellé a kevély 
sasiollat tűzték a hajdúk. Dolmányukat szé­
les szijjal szorították körül. Néha erősen 
alaposan foltozgatta a hajdú asszony ezt a 
dolmányt. Máskor meg, való igaz, a bíbor 
a barsuny is kapcsa volt a hajdú urak előtt, 
habogy kopasz tarkóju törökbasn várába 
férkőztek be. vagy valami német fészekre 
vetettek ki a hadisnrezot. A feszes magyar- 
nadrág huszárukon megfeszült Ehhez igen 
I ell a kurlaszáru topán vagy a lovasi haj­
danák a e-illagsiirkantyus kordováni csizma.

Erzékenykedés.
Dcbreczen, május 29.

A magyar társadalom ma véghetelle- 
nül érzékeny. Mindenben hátsó gondolatokat 
keres és sérelmeket iát.

Ha egy társadalmi osztály megindul, 
hogy a sorsán segítsen, bizonyára ellensé­
ges támadást tervez a másik osztály ell n. 
A szövetkezet a zsidó boltost üldözi. — A 
bank a földbirtokost, a földbirtokos pedig a 
kereskedőt. így jutottunk oda, hogy : „min­
denki gyanús nekünk, aki csak ét !“

Az egész magyar társadalom — a fel­
színről Ítélve — úgy néz ki, mintha csupa 
egymásra agyarkodó, egymást gyűlölő és 
egymás veszten kárörvendü rétegek volnának 
itt összehalmozva. Mondhatom, hogy csinos 
kilátásokkal indulunk bele az uj ezredévbe. 
Igy néz ki hát az a bizonyos nemzeti ősz- 
hang, a mit a megvívandó nagy gazdasági 
és.közjogi küzdelemben harezra akarunk 
vinni ?

Újabban megindult a magyar földbir­
tokos osztály lazas tevékenysége. Örömmel 
!if!l, hogy lássa ezt mindenki. A föld ad itt 
életet úgyis mindennek. Kereskedelem ipar 
csak ezeken fejlődhetik nugygvá. Gazdag és 
jólétben élő birtokos osztály jöhet csak se­
gítségére az ipar felvirágzásának s a keres­
kedelem fellendülésének.

Nem ellenségeskedéssel kellene tehát 
nézni, hanem örömmel, hogy az eddig kon­
zervatív gazdaosztály megmozdult. De hogy 
veri az le a többi osztályokat, főleg a ké­

rni ugylehet debreczcni szomszéd csizmadia 
uiaimék czéliházából került ki ; no persze 
nem dénárokért cserében. Mert Uram irgal- 
mazz. ha egyszer, iiadilüztől felindulva, 
röpködni kezdtek a »Bocskai angyalai“, nem 
kímélték ö kegyelméék a hitre testvér deb- 
reczenieket som.

Aztán a réteken bolyongott elég far­
kas. csak megkellett fogni az ordast; ha le- 
bunkózta a bundás állatot a hajdú, a farkas 
bőréből mindjárt kikerült a nyalka kacza 
gánv, mely alatt a süni apró gombokkal 
czilrazott ujjas mellény maga sem volt 
utolsó pompájú magyar viselet. Hát mé" 
aki azt is tudta, hogy ezeket áz apró fényes 
olomgombokat meg golyó helyett, is felhasz­
nálói a csatában a hajdú ha fogyott a go­
lyós municzióju.

A hajdú nemes u fegyverben sem igen 
válogatott. A gyalogos ügyesen kezelte ke­
rekes szerkezetű rövidcsövű puská át, hanem 
a görbe, széles hajdú kardot, az övön hor­
dott csákányt cs kardot mégis előbbre tar­
totta, a mek németet, a mék törököt azzal 
vog g konegette u hajdú nr, annak feleste- 
ges vala aztán további utolsó kenet. Meg- 
felcll a csatában a kúpja, a buzogány is. 
Altaljában vevő u fegyverkezést a legkönv- 
nyebbon vették a hajdúk. Ha a vitéz eJv 
esatabaii körülforgolódott, már is damaszk 
nézőiből kovácsolt nemes kardot mutoga­
tott otthon, Még aranyozott pánczélfis 
szerzett immár, mert ha neki nem is volt 
elsőbb fegyvere, vala a németnek, a török
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reskedelmet I Ha jó vetőmagot szerez bo 
ha jó gépekkel műveli a földjét, |la többet 
termel, ha a jószágállományát nemesíti, ha 
iparszerü üzemet létesít földbirtokán és hit 
mindezekből több jövedelme van. u-ryaii 
jóságos Isten, kinek van ebből az országban 
valami kára.

Hát abból, ha olcsó hitelt kap, ha drá­
ga zálogkölcsöneit konvertálja, ha öntöző 
csatornák létesülnek, okos telepítések, jára­
dékbirtokok emelik a föld hozamát és a 
nép megélhetését. Tapsolni kellene ország­
szerte ezeknek az eszméknek és sikert és 
áldást kívánni a kezdeményezők műkö­
désére.

De egy bökkenő van ám ! A szövet­
kezetek veszélyeztetik a kereskedők érdekeit 
Sőt minthogy falun rendszerint zsidó a ke­
reskedő, tehát felekezeti jellege is van a 
mozgalomnak. Ha van ilyen jellege, az bizo­
nyára elítélendő. De nem túlságos érzékeny- 
kedés-e ez ismét ? Legalább a legtöbb 
esetben.

Mi a szövetkezetek czélja ? Az, hogy 
a közvetítő kereskedelem költségeit keves­
bítse. Hát G és 7 irtos búzaár mellett nem 
jogos e az a törekvés, hogy mindennemű 
költség lehetőleg kevesbittessék ? Hogy a 
miben és amennyire lehet a termelő *ixöz- 
vetlenül a fogyasztóval hozassék kapcsolat­
ba ? A gazda, hogy megélhessen és boldo 
»ulhasson, nem akarja a száz meg száz 
közvetítő, hanem a közvetítés lehető kévés* 
bitesével megakarja terményeinek árát ön­
magának tartani. Mi ebbon a jogosulatlan 
törekvés ?

Magyarországon milyen tág tér kínál­
kozik még, a hol a kereskedelem a maga 
nagy erejét kifejtheti. Egész kereskedelmünk 
a becsi ezégek íiiiáléja; kicsiny, szűk körben 
mozgott eddig nálunk a kereskedelem világa.
Mi lenne, ha az ö nagy erejét a nemzeti 
közvetítő kereskedelem érdekében kifejtené ? 
Miért baj az, ha a gazda ekét, villát, kocsi- 
kenücsot olcsóbban akar venni, ha össze 
állnak és waggonszámra hozatják a szenet 
s nem a szatócstól veszik, ha közösen mag 
tárt tartanak és együttesen, nagyban adják

urnák, de még meg milyen nyalka 1 Reá- 
illelt az a hajdúra, a vitézlő rongyos 
hajdú urra aki, mikor a gazdag hajdú föl­
dön megtelepedett, a földbe ásta le a put­
riját.

Ámde ne csufolódjanak a vaskapus 
várak urai, ezek a rongyos hajdúk voltak 
azok a közrendii nemes vitézlök, akik év­
századokon at fegyverben álltak és vértik- 
ue.c dús hullajtásával, sok ezrek és ezrek 
tatár rabságban is pusztulván, mindiga leg­
első snrban, a legelső zászló alatt küzdöt­
tek a magyar földért, a magyar szabad- 
s.igóét, a magyar Iliiért, mit szegény, sokat 
üldözött kálvinista prédikátorok hirdettek. A 
bus magyar melódiákat ma is énekelgetik a 
felier, egyszerű templomokban, ahol is az 
ige már századok óta a legtisztább, a leg­
erősebb magyar nyelven zeng.

Ezen erős magyar faj és az u'attomos, 
zstvány rácz szomszéd között nem is virá- 
goznatotl soká a ^barátság ... A hajdti fel- 
hányta a maga határdombjait. Fejedelmi 
adomány erősítette ezen jogában. A szilaj 
i«ícz lenézöleg tapodotl keresztül a dombon 
hisz az nem vala erősnek mutatkozó bás­
tya, mint például a szatmári vár mohos 
»áslyái. Azért nyájat szabadjára engedte a 

mez. Rablásra is vetemedett. A hajdú szom­
széd som maradt adósa. És a napirenden 
való ezivukodasokból többször véres mérkő­
zés támadt hajdú és rácz között. Á vítézlő 

ijduk felemloles ereje végül nem ismert 
kíméletet, amidőn a szövetkezett ráczok
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el áruikat ? Miért lenne ezzel vége Magyar- 
országon a kereskedelemnek ?

Nem lesz vége, csak egy pár kereskedő 
más térre veti szemét, a közve itő keres 
kedelem más ágait kultiválja. Mert sem a 
kereskedelem közvetítését, sem a kereskedő 
osztály szolgálatait egy nemzet nélkülözni 
sohasem lesz képes, de nem is akarja.

Az érzékeny kedéssel tehát kölcsönösen 
hagyjunk fel. Ne lássunk üldözést ott, ahol 
az nincs. A szövetkeze ti eszme a művelt 
nyugatról jött hozzánk, ahol annak nem volt 
más jellege, mint a gyengébbek védelme, 
mint az összeturtozók közös érdekeinek fel­
ismerése. Ez elöl az eszme elöl elzárkózni 
nekünk sem lehet. Azért tehát inkább arra 
kell törekednünk, hogy ezzel a bizonyos 
mérvű gazdasági átalakulással járó proczesz- 
szus minél simábban folyjon le ; hogy min­
denki megtalálhassa jogosult megélhetését 
a jövendőben is ebben az országban és a 
nemzeti tevékenység összhangját ne zavarja 
meg a felekezeti türelmetlenség zűrzavara. 
Mert a nemzetnek a béke áldásait élvezni: 
nemcsak az országon kivid, hanem az or­
szágon belül is szükséges, hogy elvégre 
sokáig nélkülözött fejlődésének útjára lép­
hessen.

pontok, a melyek az ó állásfoglalására dön­
tök lehettek, de nem kívánhatja, hogy az ő 
magánbajai vagy erkölcsi nézetei legyenek 
irányadók, midőn nagyjelentőségű alkotások 
kiviteléről yan szó. Ö előtérbe helyezte egy 
kiváltságos társadalmi osztály érdekeit, én 
hangsúlyoztam a milliónyi nyomorultakét : a

A debreczeni lelenczhá.
(Végszó Lovász János ur újabb czikkére.)

Nem akarok üres szalmát csépelni 
miért is csak egész röviden szólok a Deb- 
veczcn tegnapi számában Lovász ur tollú 
búi megjelent újabb czikkére. Kénytelen 
vagyok rá felelni, mert azt a bizonyos dr. 
T. K. jelzésű feleletet én irtain.

A Lovász J. ur első czíkkéböl gyaní­
tottam, ezen másodikból pedig egészen bi­
zonyosan megtudtam, hogy ö a gyermekvé­
delem nagy fontosságú, nemzeti leiünket 
közvetlenül érintő kérdésnez tulajdonképen 
azért szólott hozzá, mert magánéletében 
sok baja volt a cselédeivel, szoptatós daj­
kát pedig nemfkapott.

Megengedem, hogy ezek olyan szem­

Fogházra Ítélt ügyvéd.
A kliens pénze.

A nagyváradi kit*. Ítélőtábla szomba­
ton olyan .leletet erődített meg, a mely egy 
előkelő nevű ügyvédet fogházbüntetéssel

__ _________ „ sújt s ügyvédi gyakorlatától foszt meg. Báró
közönségre bízom annak megítélését, hogy Exterde Adóit kisjenöi ügyvéd ellen nemrég 
melyikö ik álláspontja a helyesebb, emberic- egyjk kliense : Sturdea Mitru román földmű* 
sebb, nemzeti létünkre fontosabb. vés azt a panaszt tette, hogy hatszáz koro-

Á mi a gyermekvédelem gyökeres or-: náját elsikkasztotta. Egy polgári port bízott 
voslását illeti, erre nézve csak azt jegyzem i uz ügyvédre, ki a som uás eljárás során 

hogy : i hatszáz koronát hajtott be, s ezzel az összeg-
1. Minden nagyhatalmi ábrándról le- ■ gC,j a legzaklatóbb sürgetés ellenére sem 

mondva : szállítsuk le a katonai szolgálatot linóit el megbízójának. A hihetetlenül 
1 évre. hangzó feljelentés nagy feltűnést keltett

Hozzunk törvényt az apasági kere- annak idején a bifótiág körében is, a vizs- 
Let illetőleg. gálát rendjén azonban kétségtelen bizonyi-

3. Hozzuk be a férfiaknak 24 éves tokok erősítették meg a vadat, minek ('oly­
korukban kötelező- nősülősét. tán báró Exterde Adolfot az aradi kir. töt-

4. Kötelezzük a papokat a házas-! vényszék v d alá helyezte s a szenzácziós
ságra. pöiben kitűzte a főtárgyalást is, amelyen a

5. A nőnevelést reformáljuk úgy, hogy ; vádlott-ügyvéd habozás nélkül beöstnerte,
minden nő egészséges, erős, szoptatásra hogy a kezűre bízott összeget elköltötte, él­
alkalmas legyen. sikkasztotta, jóllehet egyszerű költségszáin-

6. A satnya és törvénytelen gyerme- iával, a melyet esetleg a pörben a bíróság 
eket pusztítsuk el, mint hajdan Lykurgos ejy terjeszt valu, iná

tette Spártában. I terelhette volna
7. Minden nagy vagyont kobozzunk el, | Az aradi törvényszék bebizonyítva látta

az iparvállalatokat szüntessük be, a pénz- n sj|(i(asztás vádját, s ezért az ügyvedet egy 
intézeteket zárjuk be, az összes remekírók hónapi fogházbüntetésre s hivatal vesztésre 
müveit (Mózestől kezdve a legujabbalug) ß;\r6 Exterde megföllebbezte az be­
égessük el, a tudományos intézeteket, isko- i,,^^ mely Így került a nagyváradi kir. itélö- 
lákat pusztítsuk el s éljünk mindnyájan tábla clé
úgy, mint Tolsztoj akarja, földmivelésből és 
házi iparból.

is irányba, 
bűnügyet.

8. Tiltsuk meg a népnek a dalolást, a 
czigánynak a muzsikálást, a művésznek a 
festést és szoboralkotást.

Ha ezek es meg egy sereg ehez ha­
sonló intézkedés valósággá válik, akkor ta­
lán luxus intézmény lesz a leleuczház, de a 
mai viszonyok közt kénytelen vagyok a 
cseléd és dajka tartást nagyobb luxusnak 
tekinteni.

Ezzel a magam részéről befejezem 
vitát, mert tudom, hogy úgy sein 
meg egymást. .

Dr. Tudós Kalman.

orvul kiakarták pusztítani a hajdúk egysze 
rü árokkal, sövénynyel védett községeit, 
Mert minek is lelt volna ti hajdúnak a ne 
héz, vaskos bástya, vitéz ember karjában, 
szivében keresi a bizodalmát, az oltalmat. 
Ez erősebb is a várnál.

Ma már csak halmok, gödrök jelzik, a 
hol kévélykedtek a hajdúk földjén az egy­
kori rácz községek. Halmok, völgyek, a 
földből kiásott régi módi téglák, fegyverek, 
összejuggatott koponyák jelzik a régi rácz 
faluk helyét, amilyenek voltak a hajdusá 
gon a Tedej, kis és nagy Maiadon, meg a 
nagy Vid falu is ... A nánúsi határban is 
mutogatnak a régi szavakból okpsult öregek 
olyan lapáiyos oldalt a pusztait, a hol 
kipusztilott falunak a harangja rejtőzik 
Elásva. Mondják : sötét éjszakán, viharos 
éjszakán, a föld alól, az éjjelt órákban 
tompa hurungszó is hallatszik és a ki ilyen 
bűvös éjszaka ezen helyre téved egyedül, 
az hallja a föld alá temetett harang tompa 
szavát. Jelenéseket is lát. Árnyék alakok 
zajdulnak fel körülte. A hajdú ősök a sir 
mélyébe! kikelve, ekkor is tiporják, üldözik 
az allattomos, gyilkos szándékú ráczot, mi­
közben a kisértetek zugatják a föld alatt a 
pusztult falu, pusztult nép elásolt, elrejtett 
harangját.

Nánás város alatt is, az öreg szolos- 
kert aljában ott terpeszkedik egy nagy ha­
lom. Ez nem más. mint óriás sir. A hagyo­
mány szerint sok száz és száz rácz vitéz

A tábla büntető tanácsa szombaton 
foglalkozott a sikkasztó ügyvéd pőrével 
Ritoők Zsigmond elnöklése alatt. A tanács­
nak Urban Adolf, Molnár Géza. llarmaty 
Károly és Bige Gyula kir. táblai bírók vol­
tak » tagjai, jegyzője Fekete Izidor kir. 
albiró, a vádhatóságot Kurovszky Fűre néz 
kir. főügyész helyettes képviselte. A vádip't 
nem jelent meg személyesen u fülicbbezési 
tárgyaláson.

A kir. tábla beigazolva látta a sik­
kasztást, a melynek elkövetését semminemű 
körülmény nem menti, s a pör egyetlen 

; mentő momentumát, a vádlott a büntetlen 
előéletén kívül sajtit beismerésében lelte föl. 
— A tárgyalás során kiderült, hogy báró 
Exterde, hogy megkárosított kliensét hall­
gatásra bírja 269 koronát ajánlott föl neki; 
amit azonban Sturdea Márton vK-raula- 
sitott.

poros
«D

útra

Kumvszkv Peren ez dr. főügyészi bo­
lyért es kérte a törvényszéki ítélet megerő­
sítését A büntetést annál inkább alkal­
mazandónak tartja — úgymond - ■ mert a 
vádlott mint jogász ügyvéd, ismeri a tör­
vényt, amelyet megsértett. A büntető tanács 
csakhamar meghozta határozatát, s helyben 
hagyva az Ítéletet, elrendelte, hogy azt az 
aradi ügvvédi kamarával haladéktalanul 
közöljék, báró Exterde ügyvédi gyakorlatá­
nak azonnal való felfüggesztése szempont­
jából.

csontja porladoz ezen hatalmas halom alatt.
Ezek a rácsok a hajdúk fegyvere által pusz­
tultak el. Ezek a rációk éjszakul rablógyil­
kos módjára, sötét éjszakának idején, orvul 
törtek a nánási hajdúk ellen mert szövet­
keztek, hogy kiirtják a hajdút az utolsó 
csccsszopóig. A véletlen elárulta ezt a sötét 
tervei, és a nánási hajdúk, nagyszakalias 
vitéz Daróczi hadnagy parancsolása alatt, 
készen várták a támadást. Lőtt romlásuk a 
ráczoki’ak. Holttestüket e nagy Italom alá, 
közös sírba temették. Ez óriási sirhalomnak 
a neve ma is Test halon) . .. Aztán 
pedig a íelgerjodt hajdúság a többi hajdú 
testvérekkel együtt kipuszlitotla e tájról a 
vudráczságot ... A dulás bus emlékét ma
már csupán a Testhulmn hit-deli. Mert a i-------— — --------- ------ - -------- —-r^rr-
kcvély rácz községek helye elsimult a gaz- j
dag fekete magyar földben, melynek a bir- 1sír/1íPVlilptí líÖ/fí*VÜlí^S 
toldásáért ma ,s állandó küzdések folynak, tig}lldtKGl Ultit Kit/^y UlbS.
Ámde sajnos. Ma többször a szabad hajdúk | ;_Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 30.
— Második nap. —-

Megcsappant érdeklődés mellett folyt 
ma délelőtt az egyházkerületi közgyűlés 
második napja. Egyedüli érdekessége a rnalhe- 
malikui és fizikai tanszékre történt tanár- 
választás volt. Az egyházkerület bizalma 
Zalányi Jánost ültette a tanszékbe.

László Albert előterjesztését az egyház- 
kerületi könyvtárak dolgában tudomásul vet-

lcszármazói a vesztesek, noha a zöm ma is 
szilárd erővel őrizi a földet. Nem létezik 
oly földrengés, mely, elmozdíthatná arról.

És ha hallom említeni a hajdú 
nevet:« nemzeti erő, a magyar nemzeti 
önérzet megtestesülését erezem ebben a 
dicső névben.

Ifjabb Móricz Pál.
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ték. Haendel Vilmos jogtanán korpótlék 
jogosultságát megállapították.

A főgymnásiumi tánárikar előterjeszté­
sét a jövöjévi tantárgybeosztás tárgyában 
helyben "hagyták.

Peczkó Ernő tanárt véglcgesitettók,

debreczenieknok egyik legkellemesebb szóra­
kozó helyét képezi.

A debreczeni hírlapírók köszöneté.
A pünkösti ünnepek alatt lezajlott uj- 

dr. Csűrös Ferencz helyettes tanárnak 400 ságiró kongresszust Debreczcn város taná- 
koronti^ fizetési pótlékot adtak. csa szives támogatásban részesitette. Most,
..., p)Vi*cs Lajos tanitóképozdei igazgatót |10gy az ünnepségek lezajlottak, a debre 
állasában az egyházkerület újabb ti évre • , . . . f. ., ’ :.
megerősitotte. A tanitóképezde félévi szi- czem h,rIaPirók nevebcn Koncz Akos rne- 
gorlutairól szóló jelentést tudomásul vették. lcghangu köszönő iratot intézett a városi

tanácshoz, tolmácsolva kollegái nevében aBakos Tibor rajztanárt a gyorsirási tanári 
oklevél megszerzése alól a gyűlés felmen­
tette.

Horváth Ferencz fiát Ákost a Szártory 
ösztön díjra a jövő 1001/902-ik évre fel­
vette.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság 
jelentéseit vették ezután tárgyalás alá.

A gymnasium múlt évi szellemi és 
anyagi állapotáról szóló jelentést a gyűlés 
elismeréssel vette tudomásul. A tankönyv­
változásoknál azt határozta a közgyűlés, 
hogy ezután köteles minden iskola legalább 
3 évig egy és ugyanazon tankönyvet hasz­
nálni és nem változtatni

A gyűlést az egyházkerületi tanügyi 
bizottság jelentései után az elnök holnapra 
halasztotta.

köszönetét. A köszönőiratot Komlóssy Art­
hur h. polgármester a legközelebbi tanács­
ülés elé fogja terjeszteni.

NAPI HÍREK.
A közigazgatás egyszerűsítése Debreczenbea.

Ha valamelyik városra úgy Debrcczen- 
re nagyon is ráfér, hogy a közigazgatását 
egyszerűsítsék. Töméntelen tisztviselője, hi­
vatalnoki kara, sc/éd hivatalnoka van a 
városnak s mégis e nagy apparátus mellett

Hány ember volt pünköstkor a nagyerdőn.
Pünkösd másodnapja legérdekesebb 

nap egész éven át a nagyerdőn. A ki csak 
teheti, mindenki kimegy az erdőre. A deb- 
reczeni polgárság jó debrcczeui czipóval s 
béléssel megrakodva, már a kora reggeli 
órákban kimegy az erdőre, családostól, ki 
gyalog, ki pedig echós szekéren s ott tanyá­
zik késő estig. Senki som tudja megmon­
dani, hány ember lehet ilyenkor az erdőn. 
Annyi tény, hogy a fél Debreczen kimegy 
ezen a napon az erdőre. Pünkösd másod­
napján az idén a helyi vasúton 8842 sze 
mély ment ki. Kocsikon, gyalog legalább is 
kétszer annyi ember ment ki az erdőre, 
úgyhogy hozzávetőleg pünkösd másodnapján 
huszonötezerre lehet tenni azok számát, kik 
az erdőn voltak.

Veszett kutya garázdálkodása.
Hétfőn este nagy ribilliót okozott Föl­

des főutezáján egy veszett gkutya. A beteg 
állat mindenkinek neki akart rohanni, de 
mivel a lakosok a kutya keserves ordítására 
házaikba zárkóztak, nem talált senkit. Végre 
is egy magánosán hagyott gyermek esett a 
vadállat martalékául, ki a ház előtt üldö­
gélt csendesen, mikor a kutya hozzárohant 
s több igen veszedelmes sebet ejtett 
rajtal Földes község főbírája, Medgyossi 
Kiss Jözsefa legerélyesebb intézkedéseket tette 
az előfordulható hasonló eset elkerülésére. 
A kutyák kibocsátására 40 napig zárlatot 
rendelt el s ő maga még azon éjjel felszá- 
Iitotla a megmart gyermeket a Pasteur 
tézetbe.

m-

Az idei hadgyakorlatok
Még három teljes hónap van hátra a 

hadgyakorlatok idejéig, de már is lázas 
erővel és katonai pontossággal folynak az 
előkészületek illetékes körökben az idei

szerzése is hónapokat vesz igénybe — A 
miniszter umban dolgoznak a közigazgatás 
egyszerűsítésén, ha koresztülviszik, akkor 
talán megszűnnek azok az anomáliák, a 
melyek a mai közigazgatást nagyon is jel­
lemzik.

Széli Kálmán miniszterelnök belügy­
miniszter a napokban küldötte lo Debrecen 
városához és Hajdú megyéhez a közigazga­
tás egyszcrksilésérc vonatkozó tervezetet, 
amely több Ívre terjedő, vaskos kötetet ké­
pez, hogy a tervezetre úgy a város, mint a 
vármegye illetékes tényezői megtegyék észre 
vételeiket s módosításaikat. Ebben a tárgy­
ban a jövő hót folyamán, a nap még nincs 
meghatározva, Dógenfeld József gróf főispán 
elnöklete alatt nagy értekezlet lesz a város­
háza tanácstermében.

Házszentelés.
A szomszédos Bocskay-telep mind­

jobban épül és virágzik. Tegnap is egy uj 
házat szenteltek fel. Molosiczky Hugó m. á 
v. ü. v. titkár szöllö telepén épült fel az uj 
csinos ház, melynek felszentelése tegnap 
szerda d. u. volt a meghívottak részvétele 
mellett. Olt voltak tisztviselőtársai család­
jaikkal, jóbarátai, s ösmerősei. A kedélyes 
házfolszentelési ünnepély hangulatát emelte

I ,!rÍu!ef m' Á- v- tisztviselő vezetése 
alatt álló zenekar pompás játéka. A társa- 
sag a tegjobh hangulatban a Rosenberg 
szállító által kirendelt két erre czélru „külön 
vonatnak* berendezett „stráfszekeren”* tért 
haza a reggeli órákban. A Bocskav szöllő- 
telcp most már annyira virágzik, ' hogy a

augusztus hóban Dunántúl, Baranyamegye 
területén. Ott lesz akkor az ország központja 
mert a marsijuk harczi riadalánál jelen lesz 
a legfelsőbb hadúr, a király ... Ez évben 
királygyakorlatok Pécs környékén lesznek. 
Az előmunkálatok megkezdődtek s a had­
gyakorlatok tervezete immár készen áll. E 
program szerint a gyakorlatok lefolyása a 
következő lesz ." Augusztus 17-én kezdik 
mag az ezredek a nagygyakorlatokat állomás­
helyeiken 24-ig bezárólag. Másnap 25-én és 
26-án, hagyják cl állomásaikat a kijelölt 
négy hadtest katonái, köztük a 7-ik hadtest 
melyhez azegészdebreczeni 
helyőrség is tartozik. Külön 
vonatok szállítják el a katonákat Buda 
fokig. Innen 27-én gyalog mennek át 
a gyakorlatok szinterére : Pécs kör­
nyékére s elfoglalják helyeiket. Szeptember 
4-ik napjáig ezred és dandárgyakorlatok foly­
tatnak, majd 10-ig hadosztályonként mérik 
össze a katonák erejüket. Ekkor szeptember 
lüen érkezik meg a király a főhadiszállásra • 
Pecsre s okkor veszik kezdetüket a király- 
gyakorlatok. A jelenlevő négy hadtest két 
reszre osztva : két-két hadtest fog egymással 
szemben harczolm egy teljes hétig, szeptember 
W-ig. Ekkor fejeződik be a hadgyakorlat s 
ez a nap lesz az öreg bakák legédesebb 
napja. Ekkor következik el ugyanis ott a 
gyakorlatok színhelyén a „lehívás* pillanata.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe
Értesittetnek a t. tagok, hogy a Deák 

I'erencz u. templomban az istentisztelet to­
vábbi rendelkezésig a következő időben fon 
tartatni és pedig : péntek este 7 órakor 
szombaton d. e. 9 órakor, d. u. 5 órakor! 
Ko '.napokon reggel 6 órakor, este Vs 8 
orakor.

Az utczák öntözése.
A napokban tettük szóvá, hogy daczára 

a rekkenö forróságnak, az utczákat nem 
öntözik. Felszólalásunknak megvolt az ered- 
ménye, mert másnap - csodálatos dolog — 
már az öntöző kocsik jártak az utczán. 
Sajnos azonban, hogy csak akkor Most is­
mét megakadt az öntözés, ugyiátszik min­
denre gondolnak a városházán, csak arra 
nem, hogy a közönségnek egészségügyi 
szempontból némi kis szolgálatot tegyenek. 
Most csak egy öntöző kocsi jár egész nap 
végig a főutezán De mit használ az az ön­
tözés. Csepp viz az a tengerben. Nem tud­
juk ki intézkedik o tekintetben, de bámula­
tos az a takarékosság, melyet e téren ki­
fejtenek. Ott a hol kellene nem takarékoskod­
nak, költekeznek nyakra-főre s mikor szükség 
van s helyeselné mindenki a kiadást, mert 
tényleg a lakosság érdekében történik, akkor 
takarékoskodnak a zsugoriságig. Úgy tudjuk 
a múlt évben nagyobb összeget szavaztak 
meg az utczák öntözésére s a múlt évben 
a gyakori öntözés daczára a megszavazott 
összeg majdnem háromnegyed része meg­
maradt. Avagy talán újabb összeg kell, mert 
másra költötték el, pl. bérház építésre — ezt 
a pénzt. Miért nein locsolják hát kellőképen 
az utczákat, mikor fedezet is van rá s ha 
nem is lenne, akkor is gondoskodnának. 
Urak ott fenn a kopott városházán 1 Gon­
dolkozzanak kissé s ne hagyjanak mindent 
a legutolsó perezre s addig jutni, mig a 
lakosság felháborodik az Önök nemtörődöm­
sége miatt. Van ott pénz, ha mindenre 
tudnak pénzt megszavazni, no sajnáljanak 
még két öntöző kocsit beszereztetni. Azt 
hisszük Önöknek is kellemesebb lesz pl. d.
0. 11 órakor mikor a hivatalaikból lejönnek 
s d. u. fél 5 órakor mikor rövid fél órai 
munkára felmennek, a megöntözött hüs ut- 
ezákon végig menni. Nemde igaz ?

A rabsegélyző egylet alakuló közgyűlése.
Legközelebb jövő vasárnap délelőtt 

megalakul immár városunkban a nemesen 
mmonitárius irányú rabsegélyző egylet, 
melynek eddig beiratkozott tagjai a követ­
ező meghívót kapták : Tisztelettel meghí­

vom czimedet, mint a „ Debreczen-városi és 
fi aj du megyei rabsegélyző egylet“ beiratkozott 
tagját, ez egyletnek f. évi junius hó 2-An, 
vas i nap d. e. 11 órakor a városháza nagy 
an,icstermében tartandó alakuló gyűlésére.
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A gyűlés tárgyai : 1. Az egylet tisztviselői­
nek. 2. 24 választmányi tagjának. 3 szám­
vizsgáló bizottságának megválasztása. 4. 
Esetleges indítványok. Debreczen, 1901. 
május 28. Igyártó Sándor, az előkészítő 
bizottság elnöke. Ha valaki, akármely téve­
désből, nem kapta volna meg ezen meg­
hívóját, valamint mindazok, kik még nem 
iratkoztak be ebbe az egyletbe, holott 
óhajtanak annak tagjai lenni ; ezúton is 
meghivatnak oda, és kéri őket az előké­
szítő bizottság, hogy jelenjenek meg a fent 
jelzett időben, és helyen tartandó köz­
gyűlésen.

Babló cxigány asszony ok.
Csupa asszonyokból álló kis czigány 

karavánt kisért be tegnap két csendőr a 
debreczeni kir. ügyészség fogházába. Öten 
voltak, rendőri körökben jól ismert tolvajok, 
névleg: Lakatos Mari, Lakatos Éva, Lakatos 
Teréz, Lakatos Eszter és Kállay Róza, kik 
a pünkösdi ünnepeket Balmaz-Ujvárosan 
különböző lopások, sőt erőszakos rablásokra 
is felhasználták. A hol könnyű szerrel te­
hették loptak, ahol pedig ellenállásra akad­
tak, ott erőszakkal is elrabolták, ami kezük 
ügyébe került. A jól ismert jóslás ürügye 
alatt lopóztak olyan házakba, ahol tudták, 
hogy a férfiak távol vannak s inig az egyik 
jövendölt, a többiek összeszedtek minden 
tárgyat, amihez hozzáférhettek. A hol tet­
ten érték őkel, erőszakkal is elvitték a 
holmit. Az eg ik udvarról nyolez csirkét is 
elvittek. — A csendőrök épen akkor csíp­
ték cl őket, mikor a lopott csirkéket javá 
ban sütögették. — Az elvetemült némbe- 
reket a csendőrök Debreczenbe kisérték s 
nz ügyészség a feljelentést ma áttette a 
rendőrséghez az előzetes nyomozás meg- 
ejtése végett.

Halálba kergették a szülei.
Tegnap délután haldokolva szállítottak 

a kórházba egy szép, fiatal leányt : Pruha 
Klára, az alig 18 éves teremtést, a tulajdon 
szülei keserítették el úgy annyira,hogy gyufa 
oldatot ivott. Ez 22-én történt. Anyja, a ki 
tudott az esetről, csak tegnap szállíttatta a 
kórházba leányát de itt sem mondta meg, 
hogy az önkívületben levő leánynak mi a 
baja tulajdonképpen. Mikor aztán a leány 
egyik ismerőse tudtára adta az orvosoknak, 
hogy e szerencsétlen gyufaoldatot ivott, Pruha 
Klára állapota oly válságosra fordult, hogy 
az ügyeletes rendőrtisztet sürgősen hívták a 
beteg agyához azzal, hogy a leány alig egy 
óráig él meg. A leányt, ki nehány perezre 
magához tért, a rendőrség kiküldötte hall­
gatta ki. Akkor tette a halldokló ezt a sú­
lyos vallomást, hogy szülei kergették a ha­
lálba. A leány azóta élet és halál között 
lebeg.

A vasárnapi mnnkaszünet.
Figyelmeztetjük a n. é. közönséget, 

hogy a vasárnapi munkaszünelröl szóló tör­
vény s az annak kiegészítéséül kibocsátott 
miniszteri rendelet értelmében junius és 
Julius hóapokban vasárnap délelőtt 10 óra­
kor minden áru üzlet tehát úgy a piaczon, 
mint a mellékutczákban levő kereskedések 
bezárandók és a zárórán túl semmi nemű 
árut nem szabad kiszolgáltatni. Kérjük en­
nélfogva a n. ó fogyasztó közönséget, hogy 
szükségletedet lehetőleg szombaton, de lég 
később vasárnap délelőtt 10 óráig beszo'
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rezni szíveskedjenek. A debreczeni keres­
kedő társulat.

Agyonlőtt végrehajtó.
Nagyszalonta közelében Marcziházán 

nz elmúlt éjjel halva találták meg az egyik 
tanya előtt Kékessi Elek végrehajtót. A 
holttesten egyetlen lövés nyoma látszik és 
kétségtelen, hogy gyilkosság áldozata lett a 
szerencsétlen ember, aki nagy családot ha­
gyott kenyér kereső nélkül. Kékessi éveken 
át volt Nagyszalontán városi végrehajtó és 
az állásában természetesen sok haragosa és 
irigye volt. A csendőrök most ezek sorában 
keresik a gyilkost.

Dühös kliens, — elmés ügyvéd.
Egy makacs alperes ellen megítélt a 

bíróság külömbeni végrehajtás terhe mellett 
vagy ötszáz koronát. Az alperes éktelen dühbe 
jött s az ellen él ügyvédjének a következő 
rövid levéllel küldte meg a perköltséget :

— Itt küldök ötszáz koronát, vegyen 
rajta kötelet.

Elmúlt vagy négy öt nap, amikor egy 
egész szekérrakoinánynyal keresik az alpe­
rest. A szállítmány vezetője átnyújt egy le­
velet, a melyen a dühös alperes megismeri 
az ügyvéd Írását. Szólt pedig a levél a kö­
vetkezőképen :

Beeses megrendelése folytán voltain 
bátor önnek az e czélra küldött ötszáz ko­
ronán kötelet vásárolni. Egyszersmind föl­
kérem. hogy 24 óra alatt a részemre meg­
ítélt 500 korona perköltséget annál is in­
kább megküldeni szíveskedjék, mert külön- i 
ben stb. stb.

A kis liba halottja.
özv. Kovács Lőrincznének Győrből el 

kellett utaznia s három éves kis leányát, 
Margitkát Hegyi Antalhoz, a kerékpárpálya 
őréhez adta gondozás végett. A kis Margit 
hamar barátságot kötött rgy piczi fehér li­
bával, amely ott lötyöngött a pályán, a 
melynek végében egy tavacska van, ahova 
a pályáról levezetett viz folyik. Tegnap is 
a kis libával játszott a kis lány, amikor 
Hegyiné berrent dolgát végezni a városba. 
Kergette a kis gágogó jószágot, az meg fu­
tott előle, futott egyenesen a tóba, a kis 
lány meg utána. Mire Hegyiné visszajött a 
városból, akkor már a kis liba sárosán, bu­
sán gágogott, a kis Margitka holtteste pedig 
ott ringatózott a kis tó vizén.

Asszony hossza.
Véres szerelmi dráma játszódott le 

pünkösd első napján Baján. Kerlics Mihály 
bajai húszéves molnárlegényt hálójába ke­
rítette egy, a férjétől külön élő, Szabó Róza 
nevű asszonyt. Ezy ideig békében is volt 
a szerelmes pár, de Kertics megunta az 
asszony folytonos szerelmi ömlengéseit és 
igyekezett tőle szabadulni. Kertics ma 
délelőtt azt mondotta szeretőjének, - 
Szabó Rózának, hogy menjen a lakásuktól 
félórányira fekvő piaczra bevásárolni. Amíg 
Szabó Etóza a piaczon járt, addig Kertics 
összeszedte a ruháit és kiszökött a Dunára 
egy malomba. Szabó Róza hazaérkezve hült 
helyét találta a szerelmesének. Gyorsan ki­
sietett a Dunaparlra, és egy csónakon elvi­
tette magát abba a malomba, ahol szeretőjét 
találni vélte. Itt előbb szemrehányást tett 
Kerticsnek, majd kérlelte. — Midőn min­
denre hajthatatlan maradt, az asszony 
önmagából kikelve egy élesre fent nagy 
konyhakést rántott elő és azt tövig Kertics 
mellébe döfte, aztán a kést a megsebesített 
legény mellében hagyva, a csónakba ugrott

és visszaevozett a partra, ahol nemsokára 
elfogták. Kerticset haldokolva vitték a vá­
rosi közkórházba.

Az a bizonyos , magyar mülorarda*.
Napok óta nagy falragaszok hirdetik 

Fekete Ede magyar mülovardáját. Sok min­
dent hirdet ez a mülovarda, abban a hit­
ben, hogy a közönség elhiszi. Huszonnyolca 
lovát hirdeti, de úgy látszik ez a czirkusz- 
nak nevezett hyppodrom a Müller szállító 
lovait, melyek a ezókmókját behozták, szin­
tén a magáénak vallja, mert csakigy ha eze­
ket is hozzászámítja, jön ki a28 lónak a száma. 
Nagyban kérkedik ez a czirkusz magyar­
ságával, ezzel akarván szerezni látogatókat. 
Mutassa csak annak magát, amilyen. Hol 
ott a magyarság, mikor minden falragaszán 
ott láthatjuk .magyarosan“ Írva ugyan a 
következő .ékes magyar“ szavakat: Gála, 
Parforsze stb. Kár az ilyen czirkusznak még 
engedélyt is adni az előadásaira - különö­
sen Debreczenben. Inkább a leggyatrább 
orfeum jöjjön ide, mint ilyen czirkusz.

A bárok Ocskayja.
Akadt a burok közt ogy aki hűtlen lett 

a nemes ügyhöz és az angolokhoz pártolt. 
Schönmann parancsnok volt a neve. — A 
nemzet, melyet elhagyott, nem sújtotta 
átokkal a nevét, hanem olvastaj a bibliát, 
mely a bönösök bocsánatát hirdeti és rá­
bízta a Gondviselésre, hogy büntessen. — 
Schönmann parancsnok az angol tábor­
ban néha talán elgondolkodott elhagyott 
hazája sorsán és mikor a messze kopjéken 
felvillant bátrabb honfitársai fegyverének a 
tüze, titokban talán köny szökkent a sze­
mébe. Ugyanerről a Schönmannról ad hirt 
egy pretoriai távirat a következőkben :

Schönmann bur parancsnok tegnap 
feloségével és családjával egy kurió­
zumképp visszatartott liditgránátot néze­
getett. Egyszerre fölrobbant a gránát és 
Schönmannt megölte, leányát halálosan 
feleségét pedig két más személlyel egye­
temben súlyosan megsebessitette. Schöu- 
mann az utólsó időben a béke érdekében 
buzgólltodof. Amikor Pretoriát az angolok 
megszállták, megadta magát később a burok 
elfogták, de Pietersburg megszállásakor 
az angolok ismét kiszabadították. Azóta 
Pretoriában lakott. A robbanás Schön- 
mann házában történt.

A lidit-bomba ölte meg a pártos búrt. 
Gyanútlanul nézegette a gyilkos szerszámot, 
mely honfitársainak ezreit pusztította el ár­
tatlanul és most végre egyszer bűnöst súj­
tott. Felrobbant és a burok Ocskayát a más­
világra küldte.

Pőstyén
európahirü kénes iszapfürdőit a t. kö­
zönség különös figyelmébe ajánl­
juk. Specialitása : lokális iszapfürdői egyes 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb keresetekben is ered­
ményesek. Ezen iszaptag fürdők hőfoka 
szabályozható s igy a leggyengébb szerve- 
zetücknél is ugyanazon gyógyhatással al­
kalmaztatnak. Pőstyén fürdő javallva van : 
c s u z, k ö s z v é n y, i s c h i a s, csont­
törések stb. eseteinél, mely bántalmaknál 
csodálatos eredmények érettek el. Rendel­
kezik új és legtökéletesebb fürdőberenedzó 
sekkel, van színház, 2 zenekar, vili. világí­
tás, penzió. Budapesttől közvetlen vonattal 
3Vz óra alatt.Prospectust és bővebb értesí­
tést szívesen ad a fürdőigazgatóság.
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Innét-onnét.
— Május 30. —

(A hazai földiről.)
Nemsokára elkövetkezik a nyári vaká- 

cziúzás ideje, a szép magyarföldről egész
rajok indulnak ki idegén fürdőkbe, idegen 
országokba üdülni és a magyar pénzt az 
idegen zsebelek közt fecsérelni. Már pedig 
szebb földet a mi magyarföldünknél nem 
találunk, de jobb földet sem. — A jósága 
mindnyájunkat éltet, a szépségeit is kezdjük 
lassan lassanként felfedezni. Írók, piktorok, 
turista, egyesületek közreműködnek ezen 
hazai szépségeknek a felfedezésében, habár 
lassan, de mégis érdeklődni kezdünk tulaj­
don földünk iránt.

Zugó paláktól harmulozott, illatos 
fenyvesektől árnyékolt bérezünk külön cso­
davilágot képez, a tölgyfa erdős, mezei vi 
rágós, kanyargó folyóklói locsolt nagy alföl­
dünk sem a régi unott, lenézett, szürke, 
poros főid ma már. Vajha, kik csoportokban 
sereglenek az idegen földekre, mindnyáján 
megismernék előbb a saját édes magyar 
földünket, tudom, kevésbé kívánkoznának el 
innét, vagy legalább addig nem, inig az 
édes hazánk földjét meg nem ismernék. A 
bérezés Erdély szépségeinek, nevezetessé­
geinek a mogösmerését például a Debrc- 
czenben is ismert és a székely kiállítás 
révén szerepelt „Erdélyi Kárpát Egyesület 
(E. K. E.)“ mozdítja elő kiváló sikeresen, 
midőn a csekély tagdíj fejében oly előnyö­
ket biz ősit tagjainak az utazást, a szállá­
solást, az élelmezést, a vezetőkkel váló 
ellátási, mi mesébe illő . . .

Mielőtt hát a külföld zsebelöi közé 
kicsittangulnálok pénzes magyar alyámfiai, 
igyekezzetek elébb az édes hazai főidet 
megösmerni, mert csak akkor fogjátok iga­
zán megbecsülni a mi nagy erőnket. Az erő 
tudata önérzetet kölcsönöz, legyen hat erős, 
jegyen hát önérzetes az én nemzetem.

(Az alföldi paradicsom kéri.)
Hogy pedig a fentieket leírtam a ha­

zai földről, annak oka-foku, alkalma van. A 
kedves Szegedre utazván, a vonat kocsiban 
elaludtam (ó kérem kedves hölgyein ez nem 
az öregség jele, hanem hogy mar előzőleg 
keveset aludtam) és Csabán nem szállottám 
át, eképp Szeged helyett elvittek Várad - 
fölé. Mikor robogott a vonat, akkor ébresz­
tettek fel, mit volt mit tenni, nagy busán 
kiszáll ttam a legközelebbi állomáson Gyuüin 
és mondhatom m m bántam meg.

Ily gyönyörű, ily tiszta, ily egészséges 
alföldi várost még nem láttam. Ízléses köz 
épületek, lakályos maganbázak, Kövezett, 
aszfaltozott ute/.ák. villamvilágilás és min­
denféle nagy kertek, szőlők, buja zöld fák, 
folyó keresztül a városon . . .

Nem Iudűin, hogy pót adót fizetnek-c 
itt az emberek, de az a buja, kövér zöld 
lomboktól árnyékolt, illatos, egészséges, erős 
levegőjű város, úgy tűnt fel, mintha csak 
paradicsom köriben járnék . . . Elbájolt. És 
büszkén örvendeztem, hogy ez a város is a 
miénk.

nemes Portörő Kelemen.

Az áll. föreáliskola sikere a 
bpesti orsz. tornaversenyen

A helybeli föreáliskoláik négy felső 
osztályából 23 tanuló vett részt az országos 
tornaversenyen. Alt Henrik, dr. Horvay 
Róbert és Nádasát Alajos tanárok kíséreté­
ben. Pénteken dói ben utaztak el és szerdán 
hajnalban értele vissza a többi debveczeni 
diákokkal. A reálisták a következő sikereket 
érték el :

Az összetett versenyben (súlydobás és 
magasugrás) egy tizes csapat állott ki, név- 
szerint: Fried Sándor, Fii lop Kálmán és 
Goldslein David Vili, Móritz József VII., 
Czobor László, Kovács István, Suba János, 
Székely Rezső VI.. Pető Lajos és Neumann 
Jakab V. osztályú tanulók Az elért ered­
ménye a csapatnak 8680, a mivel az ósz 
szóé reáliskolák közt a második helyre ju­
tottak. Első helyen varrnak a körmöcz- 
bánvaik. A bpesti V. kér. áll. főreálisk. mini 
legnagyobb eredményt elért reáliskola sok 
irigy támadás következtében visszalépett a 
jutalmazástól. A dcbreczeni csapat az inté­
zetnek oklevelet és mind u liz tagja bronz­
érmet nyert, melyet opugy mint -i többi 
nyertesek Kiölik! főlierezegnő kezéből vettek 
at. A füles labdaversenyben szinten egy 
tizes csapat állott szemben a kassai áll. fő- 
reáliskola csapatával s a dcbreczeni reális­
kola 4 o. eredménynyel leverte a kassaiakat. 
Ezért is az iskola oklevelet, a csapat min­
den tagja bronzérmet kap. A csapatban 
voltak : Fii lop Kálmán. Goldstein Dávid 
Vili., Beczner Pál, FiiJöp Móricz, Móritz 
József V 11.. Czobor László, Hegedűs György, 
Kovács István, Suba János, Pető Lajos V. 
osztálynak, 
következők
Goldstein Dávid I., Móritz József III., a rúd 
mászásban Székely György 11 és Suba János 
III., a 100 méteres futásban Hegedűs György 
1 dijat nyert. Ezen egyéni versenyekben az 
I dij ezüst érem és könyv, a II di ezüst­
érem, a 111 dij bronzérem.

A .szabad idők a tornászok a főváros 
nevezetességeinek a megtekintésére hasz 
iiáhák fel.. Szombat délelőtt megtekintettek 
az aquinkum ásatásokat és az óbudai hajó­
gyárat. A délutánra tervezett zugligeti ki­
rándulást az eső elmosta, e helyett a Men- 
1 vegyes illet megkitogatasa kárpótolta az if 
jakul. Vasárnap este a Nemzeti színházban 
az Ember Tragédiájának az előadását néz­
tek meg, hétfőn délelőtt a budai várat, a 
Mátyás templomot és a királyi palotát, 
kedden még a városligeti iparesarnokbau a 
párizsi magyar kiállítást, a nápolyi körké­
pet, a Nemzeti Múzeumot és a vásárcsar­
nokot; délután pedig a Margitszigetre men­
tek ki. Aránylag rövid idő alatt, csekély 
költséggel, de elég fáradsággal sokat "láttak 
ifjúink s a versenyben is szép sikert

(H- R.)

Az egyéni versenyek győztesei a 
: a kötélén _ függeszkedésben

értek

Az E. K. E. háziipar ki­
állítása.

'>/, Erdélyi Kárpát Egyesület háziipar 
kiállítása iránt ezúttal is élénk érdeklődést 
tanúsít a debrerzeni közönség. A szép ki­
vitelű, magyaros díszítésű bútorokat sokan 
nézik s újabb megrendelésekkel támogatják 
az ügyeskezü kalotaszegi magyarságot. A 
megrendelők tájékoztatására megjegyezzük, 
hogy a megrótt élt tárgyaknak még csak 
egy része alig a fele része érkezett meg. de 
a többi tárgyak is hamarosan itt lesznek 
már. Ugyanezért a E. K. E. dcbreczeni 
ügyvivője szives türelmet kér azok részéről, 
akik a megrendelt tárgyaikat ezúttal még 
nem kaphatják meg. A bútorok vagy a 
kolozsvári központból már előbb szétküldött

csekkek nyugta szelvényeinek felmutatása 
vágy készpénz lefizetése mellett adatnak ki.

1— A bútor kiállításon az Erdeit i Kárpát 
Egyesületbe tagokul is belőhet iratkozni, a 
fiirdö évad idején különösen számos 
kedvezményt nyújthat a tagjainak ez a 
hazafias egylet. - A tagsági dij egy évre 
hat korona S ezzel szemben a tagok löbbek 
között ezeket a kedvezményeket élvezik : 
Az egyesületi In c n o d é le h á z a t ré­
szint ingyen, részint kedvezményes árban 
használják. A tagok — megfelelő igazolás 
melléit -- igénybe vehetik az egyesület ál­
tal szervezett turista szállókat s ott 
olcsón étkezhetnek (Az E. K. E. szállók 
jelző táblákkal vannak ellátva.) Az egyesület 
tagjai a M. Á V. vonalain n a g y o b b 
kirándulások alkalmával az u. n. alsóbb 
kocsi-osztály kedvezményét élvezik, ha leg­
alább 10 kiránduló jelentkezik és ez iránt 
a kereskedelmi miniszter úrhoz az E. K. E. 
utján kérelmet adnak be. Borszék fürdőn 
arczképes igazolvány felmutatása elleneben 
az egyesületi tagok 48 órai tartózkodás alatt 
díjtalan szállást és a hideg fürdők díjtalan 
használatának kedvezményében részesülnek 
Siói o k fürdőn a szálló meghatározott 
szobaáraiból és a vendéglő, ételárai hói 20% 
kedvezményt élveznek a magukat igazoló 
egyesületi tagok. G s i z jod-bvöm fürdőn a 
gyógy-dij tekintetében az első- és mó1 vad­
ban, május 1-től jtin 15-ig és ismét aug. 
16 töl szept. végéig 50% kedvezményt él­
veznek tagjaink. T o r d a sósfürdő 50% 
enged a szobák és fürdődijak árából. Gyer­
tyánliget fürdőn az első és móidény­
ben 50%, a főidényben (jun. 20 tol aug. 
20-ig) 30% kedvezményt élveznek tagjaink 
a lakás , fürdő-, gyógy-, zenedij fs orvos 
gyógykezelés áraiból. S z t o j k a fürdő az 
E. K. E. tagjainak a szobák araiból és a 
fürdő dijakból 30% kedvezményt ad Az 
E. K. E. tagok a bánya- és erdőkincstári 
tiszti lakokban díjtalanul megszáll­
hatnak. Az egyesületi főtitkári hivatalban 
ingyen olvasóterein áll a tagok rendelkező, 
sere. Az olvasóteremben az összes napi- 
szépirodalmi és turista lapok feltalálhatok. 
Az E. K. E. tagjai a radna-borbereki für­
dőben, hu a lürdöidöszak megkezdése előtt 
(jun. 30-áig) jelentkeztek és ha az E. IC. E. 
épületeiben laknak. 50% kedvezményt él­
veznek. Buziás-lürdő 26%, Trencsén-Tepltcz 
első és utó idényben 50%. AJgyögy 15%, 
Fenyőháza 25%, Vüvgedé 40%, Vi-k-Vár- 
hegy 50%, Kolop 25 számiéit kedvezményt 
adnak stb. stb.

IRODALOM.
Az állatok világának

must megjeleni 25 ik füzetét is a házi ku­
tyák. ói szóló rendkívül érdekes rész tölti- 
be. Az általános ismertetés itt véget ér s a 
tudós szerző a különböző kutyafajokat is­
merteti. Szol a közönséges és a unbiszi 
agárról, valamint a perzsa és skót agarak­
ról is. Ezután a szelindekekre tér ál, pom­
pás leírást adva úgy a dán, a német és 
közönséges szelindekekről, mint- a Kubában 
levőkről. Itt mutatja be a bikatépö kutyát 
is, hogy azután a tacskókat ismétléssé. A 
pompásan megirt szövegnek különös érde­
ket ád az, hogy igen jó rajzok kísérik,, 
amelyek a kutyákat hűen ábrázolják. — 
A kiadó ezé ' ohez a füzeihez feltolenyo- 
matu mülapot csatolt igen szép képet adva 
a rettentő medvéről. Az állatok világa Lég- 
rády testvérek kiadásában jelenik meg s 
füzetenként is kapható 80—80 fillérért. Az 
eddig kiadott első kötet diszes kötésben 
ugyancsak a nevezett czégnél (Váczi-kőrut 
78) rendelhető meg
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Myilttér.

A minden téren mutatkozó gazdasági 
pangásra való tekintettel a

mohai

AGNES
forrás

kutkezelősége elhatározta, hogy ásvány­
vizét, mely a fertőző betegségek 
esetén egész Moha vidékét meg­
védelmezte a járványok ellen smoly 
a gyomor, bél, vese, tüdő és lég­
csőbajos embereknek nélkülözhetlen 
itala s mely angolkóros gyermekek­
nek kitűnő gyógyszere, háztartások 
számára másfélliteresnél valamivel na­
gyobb üvegekben minden kétes értékű 
mesterségesen szénsavval telített 
víznél sőt a szódavíznél is olcsóbban 
adja, hogy az Agnes-forrás vizét 
még a legszegényebb ember is könnyen 
megszerezhesse. Árlapot s prospectust 
kívánatra bérmentve a mohai Ágnes- 

forrás kezelősóge Mohán, vagy
ÉDESKUTY L. Budapesten

cs. cs kir. udvari szállító 
szívesen küld.

= Ásványvíz nagykereskedő. =
„qg Kaphat ó m i n d e n ti 11. fc£~

6Ó4-—1901. v. k sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczcni kir. jbiróságnak V. 

1177/2—1901 sz.végzése folytán közhír­
ré -'tétetik, miszerint Klein József lé 
széi e Zeenka Sámuel debreczcni lakos­
tól 547 kor. 88 íiil. töke, és eddig 
összesen 47 kor. 86 fillér perköltség 
erejéig 1901. évi ápr. 22-én biróilag 
féiÜlfogtatt és 1059 koronára becsült 
bútorok és egyébb ingóságok 1901.
é. jus. 7-én d. e. 10 órakor kezdetét
veendő és Débreczenben végrehajtást 
szenvedett lakásán megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Debreczen, 1901. máj. 14-én.
Bodogli Zs.

bír. kiküldött.

urzó fflred
házilag kezelt

KLIMATIKUS GYÓGYHELY. ^
Hidegvíz gyógy fürdő.

Szeposmcgyo déli részén fekszik 572 méter a tenger 
szine fölött, pompás íiagylerjedelmil ős fenyveserdő 
közepette. — Kitűnő forrásvíz. Adandó fürdüorvos.

dr. Szemere Béla.

Évad májas 15-étől szeptember végéig.
Vasúti állomás: Gölnicxbánya-ThuríófUred. Posta- és 
távirda-állomás. — Bővebb lelvilágosilással szolgai 

a tulajdonos:
Meuc.sdoríer Károly öŐlnltzbányafSzepesm)

__ DEBRECZEN

Szép bajusz Ätw-
pedrő használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debrcczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a koszi Lő GrÓSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szőboszlón.

Kutjavitások %
mérsékelt árak mellett elfogad Ladányi Fe- 
rencz kutmester, Piaez-ulcza 26., a riagy- 
tráfilt udvarán.

7.

Szamosliáti
dohány palántái k
ölre eladatnak Hajdú- Szt.- 
Hyörgyi (vasúti állomás) 

gazdaságban.
Vezetőség.

oSooooooooooooo-ooooijooooooooooe^ 
ooo ooo

szőlő

©c

ÓID IU M betegsége
ellen a legjobb szer a Dr. ÄSCHENBRANDT féle

rézkénpos*.
Leszállított ára Budapesten: 50 kgos zsákokban á kg. 50 fillér ;

10 és 5 iegos zsákokban a kg. 54 fillér.
Használata olcsóbb, mert kevesebb kell belőle ; biztosabb, mert 

a lombhoz tapad, a szél le nem fújja ; ajánlatosabb — mert a mustot 
nem hűdösiti — mint a tiszta Icénpor vagy a kénmáj.

A szőlő érését sietteti- a termés minőségét javítja.
Sok- termelő megtakarított veb egy permetezést a peronoszpora el­

len és megvédte véle szőlőjét az ŐSZI rothadástól.
Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megküldetik

Megrendeléseket elfogad a
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete« Budapest (V. Alkotmány n. 31 sz.) 

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is. Megbízottak : 
Biró János V.-Peres, Epstein L. Albert Csege.

OegOOOODO 300 000-0000300700000®!
0

ELŐPMTSiE
gyógyfürdőn,

melynek több kiállításon kitüutetett gyógyvize Earópa legjelesebb 
bálneologusai által a világ; legelső égvényes, vasas savanyavizének

jelentetett ki :

az évad május hó 15-étöl szeptember hó végéig tart.
Ez ásványvizek különösen a következő betegségben bizonyultak be biztos 

hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, gyomorégés s a túlságos 
nyálka és savkcpzödésscl járó emésztési zavarokban, gyomor és bélzsábában, 
öl testi vérbőségben, vérpangásban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, 
idegbajokban, máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos 
bántalmaiban, sárgaságban, epekövekben, fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavarokban és különösen vérszegénységi állapotokban, a vesék 
és húgyhólyag hurutos bántalmaiban, kezdődő hugy- és fövénykő lerakodás, 
s hugyköképződéseknól, a méh idült tömölüléseinél, dagainál, fehérfolyásban, 
a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban.

Az ásványvíz használataival kapcsolatosan újonnan berendezett meleg- 
és hideg ásványvíz fürdők, hidegvizgyógymód, massage áll az azt igénylők 
rendelkezésére.

Van orvos gyógytár, távírda, posta, 600 szoba áll a közönség rendel­
kezésére napi ár Í k. 60 f.-löl feljebb, szol) ilc árai májas 15 ÓtŐl jullöS 1-Ólg 
és augusztus ISétől szeptember 15-ig 30 o ó-al olcsóbbak. Van 5 vendéglő, 
melyekben nagyon jutányosán étkezhetni. ^3

Szórakozásul vannak parkok, erdei fenyves sétányok, olvasó, zongora- 
és társalgó termek, Lawn-tennis, tornászat, csolnakázó tó- színház, hangver­
senyek, bálok s kirándulások ; úgyszintén egy elsőrendű czigányzeaekar.

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen lakásban cs gyógy-
dijmentességben részesülnek. , ‘-íJi

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasút állomáson 
szállónak ki, honnan az 1 óra távolra eső Élőpatakra magán- és társas kocsik 
szállítják a gyógyvendógoket.

Minden megkeresésre utasítást és felvilágosítást készséggel ad
Élőpatak, 1901. év május hó.

A fürdőigazgatóság;.

líéS
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Hajdú-Böszörményben
az ev. rof. egyház 4(M>1 k. 
15 fill, összegű épület ja­
vítást vállaltat fel S80lo 
jim* O-árs «§. e. 8 óf*a« 
kor nyilvános árlejtésen, 
a részletes feltételek meg­

tekinthetők a számadó 
gondnoki hivatalban.

Az elnökség.

Ajánlok
valódi legfinomabb, enyhe

Kornyarévai alpesi sajtot
a kornyarévai magas hegyek közt felállított, az 
államtól segélyezett, sajt gyáramból. 5 holog­
ramonként bérmentve mind« n postai állo­
másra 6 koronáért.Nagyobb vételnél arány­
lag olcsóbb. Ezen sajt enyheség, jó iz és 
tartósság tekintetében felülmúlja a hírneves 
puha sajtfajokat és mint asztali sajt legme­

legebben ajánlható.

Schwab Károly
Karánsebes.

A szőlő peronoszporáj a
ellen való védekezéshez legjobb anyag a dr. ASCHEMBKANDTféle

„B orsSó i-p o rM,
Leszállított ára Budapesten : 50 kgos zsákokban á. kg. 70 fillér, 10

és 5 kgos zsákokban á kg. 74 fillér.
Használata olcsóbb, biztosabb, a levélhez jobban tapad mint a réz- 

gálicz, a permetezőt sohasem dugitja.
A magyar óvári m. kir. gazd akadémia növényélettani állomása kísér­

letének fényes eredménye ; 450 magyar gazda bizonyítványa bárkinek díj­
talanéi megküldetik

Megrendeléseket elfogad a
■■■ «Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ mám 

Budapest, (V. Alkotmány-u. 31 sz.)
Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is.
Megbízottak : Biró János V. Peres, Epstein L. Albert Csege.

88

Előnyösen ismert
kitüaiő gyártmányú
stíriai 1 ó dent
divat kelméket; fekete és kék
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre szállít

Kastner és Öhler ezéy
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

c O 00000000000 3000000000000001000
o Északra agyarországi egyesített ^ g
8 koszén bánya és ipar vrá 11alat

részvény társulat képviselősége Debreczen
Mint fentnevezett köszénbánya r. t. képviselősége, van szeren­

csém a közelgő CSépIési idényre a t. gazdálkodók b. figyelmét álta­
lános közkedveltségnek örvendő

s&eíi tinkle
jp felhívni. Ajánlok cséplési szükségletekre

baglyasi, karancsi és csibai szenet
bármely állomásra szállítva

Ö = felette j-cLtáanL37-os á,r1oa,n
Tisztelettel ■

5 KLEIN ADOLF §
O Péterfia 12 sz. O
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kifogástalanul
IIrabm.v Antal
kelmefestő és tisztitó intézetében 

eszközölteti)*.

DEBRECZEN,
Széchenyi-uteza 42.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyompájában Debreczen, a föpostával szemben?


